:= - Concurso Piifieo - 2040 -
==. T oeecnowoan 10128507 6 (ERSTRO Basice, Técnico @ Teenalogico

Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢Bes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:

(C COMPERVE






Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS, INTEIRAMENTE EM LINGUA ESPANHOLA, NA
FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES DISCURSIVAS.

Questdo 1

La era de informacién y conocimiento ya llegé a la humanidad. Actualmente, la participacion de la
Informéatica en la educacion se ha extendido por todo el mundo, pero principalmente al nivel de
uso de sus herramientas tecnolégicas mas representativas, a lo que se le denomina “Tecnologias
de la Informacion”

A partir de ese entendimiento explique de qué manera se puede aplicar la informatica, también a
la ensefianza de lenguas extranjeras, objetivando apoyar el proceso de ensefianza-aprendizaje y
resolver cuestiones de este caracter.

Questdao 2

Es innegable que la sociolinglistica ha contribuido significativamente a la difusiébn y a la
valoracion de una determinada forma de ver la lengua, o sea, de verla en su contexto social. La
existencia de variedades (sociales y dialectales) no puede ser arrinconada en la ensefianza de
lenguas extranjeras. Corder (1973) insiste en la idea de que los mejores resultados en la
enseflanza de lenguas se obtienen cuando el contenido linguistico de los cursos esta cerca de
las necesidades funcionales de los estudiantes.

De acuerdo con lo expuesto anteriormente, disefie un modelo de actuacién docente que
contemple las variedades dialectales en la ensefianza del espafiol como Lengua Extranjera.
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Questoes de MUltipla Escolha

LINGUA ESPANHOLA

01. A diferencia de la mayoria de autores de lengua portuguesa que clasifican los verbos “fechar”
y “aprovar” como regulares porque se atienen solo a sus grafias, Cunha (1991) y Oliveira
(1992) los toman como irregulares a causa de la abertura vocélica que sufren en las
personas del singular y tercera del plural: “fecho, fechas, fecha, fechamos, fechais y fecham”
y “aprovo, aprovas, aprova, aprovamos, aprovais, aprovam”. Esa abertura vocalica revela
que estos verbos, en portugués, presentan vocales distintas en las personas del singular y
tercera del plural que traen la “é” y la “6”, abiertas, respectivamente, mientras que dichas
vocales, en las 12 y 22 personas del plural, se realizan con sonidos cerrados: “e” y “0”. Ello
puede mostrar la relacién morfoloégica y fonética verbal en portugués y en espaifol. Por lo
antes expuesto, marque la alternativa que presente la traduccién al espafiol y las
caracteristicas propias de estos verbos.

A) Fechar/cerrar, aprovar/aprobar son verbos irregulares en las dos lenguas porque sufren
cambios gréaficos en sus conjugaciones.

B) Fechar/cerrar, aprovar/aprobar son verbos irregulares en la lengua espafiola porque
sufren diptongacidén en presente.

C) Fechar/cerrar, aprovar/aprobar son verbos irregulares en la lengua espafiola porque, asi
como en el portugués, presentan abertura vocalica en el presente.

D) Fechar/cerrar, aprovar/aprobar son verbos irregulares porque presentan formas
arrizotonicas en segunda persona del plural del imperativo afirmativo.

02. Sabido es que la Morfologia es la parte de la gramatica que estudia las palabras en cuanto a su
estructuray las variaciones formales que puedan presentarse. También podemos afirmar que:

I esta disciplina lingliistica se relaciona con la lexicologia, la semantica y la
fonologia.
Il la unidad minima del analisis morfolégico es el morfema.

m el morfema es la unidad minima y abstracta de la gramatica de una lengua.

v ila palabra es la unidad linguistica conformada necesariamente por, al menos,
un lexema.
Vv morfolégicamente hablando, la palabra se conforma por un lexema y un

morfema gramatical, de los cuales el primero es dispensable.

De las afirmaciones anteriores concluimos que:

A) todas estan correctas.

B) solo I, Il y Ill estan correctas.
C) solo |, Il estan correctas.
D) solo I, II, lll y IV estan correctas.
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03. El verbo atiende diversos criterios a la hora de clasificarlo, es la clase de palabra mas
variable y méas importante de la oracién. Al clasificarlo segin su funcién, atendiendo el
criterio sintactico nos deparamos con los verbos copulativos, que sirven de enlace entre el
sujetoy un sustantivo o adjetivo. ldentifique las oraciones cuyo verbo es copulativo.

I Ese postre es semidulce.

Il El adolescente esta en el hospital.
" Este vino es espafiol.

v i El anciano esta enfermo.

Vv Los chicos estan escribiendo bien.

Marque la alternativa correcta.

A) Ninguna oracién contiene verbo copulativo.

B) Solo los verbos de Il y IV son copulativos.

C) Todas las oraciones contienen verbos copulativos.
D) Solo los verbos de |, lll y IV son copulativos.

TEXTO PARA LAS PREGUNTAS 4Y 5

“Condorito” es un conocido personaje de historieta chileno del cémic del mismo nombre. El
personaje es representado como un hombre-condor (en alusién al escudo nacional de Chile) que
vive en una ciudad ficticia llamada Pelotillehue. Fue creado por el dibujante chileno René Rios.

X\\

: WPOR MAL EDUCADO!
LNGENIO! ¢ SE PUEDE IFIJATE QUE LA SEMANA
SADER POR QUE LE PASADA ME T J0 QUE YO
PEGASGTE A NUEVOOLROT ERA IGUALITS A UN

(e

http://es .wikipedia.org/wiki/Condorito_(personaje)

04. En la vifieta de Condorito encontramos, respectivamente, los sintagmas nominales:

A) Huevoduro - Ungenio.
B) Ungenio - tu.
C) Huevoduro - yo.

D) Ungenio - Guanaco.
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05. Los nucleos de los sintagmas verbales que constituyen el discurso de “Ungenio” son:

A) Pegué — fijate — dijo — era. C) Dijo — era.

B) Fijate — dijo — era. D) Pasada — Igualito — dijo.

06. En todo proceso mental, al comparar el contenido de las palabras, decimos que son anéalogas
al descubrir ciertos rasgos, cualidades o propiedades comunes. Lograr esta identificacion no
solo implica un conocimiento basico del significado de los vocablos, sino también de sus
contextos y repercusiones, siendo asi, la analogia mas alla de su contenido apasionante y
revelador, se caracteriza por su naturaleza fundamentalmente racional, esta presente en
todas las esferas de la actividad humana, en consecuencia, si queremos realizar una
definicidn estricta en el ambito del razonamiento verbal, tenemos que deducirla de su sentido
amplio. De todas las alternativas propuestas, la Unica que establece una relacién analoga

entre IDIOSINCRASIA — PUEBLO, es:
A) conciencia — persona.

B) similitud — plagio.

C) personalidad — sujeto.

D) peculiaridad — invento.

07. Es sabido que hay un fuerte mito instituido en la cabeza de los aprendientes de la lengua
espafiola como segunda lengua sobre la creencia de existir dos blogues uniformes de las
variantes del espafiol: Espafia y América. Sin embargo, ni siquiera esos dos bloques
presentan uniformidad. Ademas, contradiciendo lo que se piensa, hay posibilidades de
encontrar rasgos del espafiol hispanoamericano en el espafiol peninsular. Elija la alternativa

CORRECTA respecto a los rasgos fonético-fonoldgicos del primero que aparecen en el
segundo.

A) Iyl realizada como fricativa, seseo y /d/ cerrando silaba realizada como interdental.
B) Seseo, yeismo, la pérdida de la “S” implosiva y final.
C) /d/ cerrando silaba realizada como interdental, voseo y yeismo.

D) Ceceo, yeismo, la pérdida de la “S” implosiva y final.

08. Algunos linguistas pretendieron hacer de la fonologia y de la fonética ciencias independientes
y tratarlas por separado, sin embargo, desde hace un buen tiempo, se les otorga una unidad
fonica en el lenguaje. Son ciencias que requieren un apoyo mutuo para su existencia
“independiente”. Son afirmaciones correctas sobre Fonética y Fonologia:

A) La Fonética estudia los elementos fénicos de una lengua a partir de su funcién en el
sistema linguistico.

B) La Fonética estudia el significante en el habla y la Fonologia el significado en el habla.
C) La Fonética estudia el significante en el habla y la Fonologia el significante en la lengua.

D) La Fonologia estudia los elementos fonicos de una lengua a partir de su realizacion,
constitucidn acustica y percepcion.

09. Siendo el fonema la menor unidad linglistica de la Fonologia, desprovista de significado,
indique la alternativa que contemple el numero de fonemas de la lengua espafiola, en la
expresion “Habia un vecino”.

A) 9 fonemas. C) 10 fonemas.

B) 8 fonemas. D) 12 fonemas.
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10. Hablar de Fonética es hablar de sonidos. Estos se clasifican a través de sus indices
articulatorios en los cuales los érganos participan activa o pasivamente, determinando sus
rasgos. Por lo antes expuesto, marque la alternativa que dice de la diferencia entre el
fonema /f/ y el fonema /s/.

A) La accion de las cuerdas vocales.
B) El modo de articulacién.

C) El lugar de articulacion.

D) La accidn del velo del paladar.

11. ElI modelo de investigacién de la teoria del Analisis Contrastivo (AC) surgié como un marc o
metodolégico que se inicié con los estudios de Fries (1945) y Lado (1957). De acuerdo con la
teoria del AC, indique la alternativa que apunta como era la concepcién del error.

A) Como forma positiva, desde que aparezca en los estadios iniciales del aprendizaje de la
segunda lengua.

B) Como un mecanismo activo y necesario en el proceso de aprendizaje en todos los niveles.

C) Como resultado de la interferencia de la lengua materna, luego, una etapa imprescindible
en el aprendizaje de una segunda lengua.

D) Como inconcebible, como muestra de la incapacidad del aprendiente para producir algo
correctamente.

12. En la segunda vifieta de la tirita de Mafalda se percibe el uso del pronombre de tratamiento
vos en un lenguaje oral y en un contexto informal. Sefiale el grupo de paises que no
coinciden con este rasgo morfoldgico percibido como tipico de Argentina.

OTAL GUILLE i || ¥ VOS DECIS TRAER
ES GRAMDECITO v | | AGUi S0 CAMITA, MO ?
ND HARRA PROBI

f-lﬂz ViEJDZ L —

mA eN poNERLO| | | IEDEN QUE Vipz
ZEAZ Mi ZENODA!/

CON MAFALDA

http://www.blogdecomics.com/wp-content/uploads/2008/12/mafalda-vineta.qgif

A) Paraguay y Honduras.

B) Venezuelay El Salvador.

C) Nicaragua y Costa Rica

D) Puerto Rico y Santo Domingo.

13. La edad es uno de los factores individuales que condiciona el aprendizaje de una segunda
lengua. Asi, atiempo constante de exposicion ala L2, es posible establecer que:

A) en condiciones normales, la adquisicion de la L2 del nifio tiene éxito total en todos los
casos; el éxito, y no total, por parte de un adulto se limita a una reducida minoria.

B) tanto el nifio como el adulto necesitan instruccion formal para alcanzar el nivel de nativo
al aprender una segunda lengua.

C) los adultos aprenden una lengua extranjera con mas facilidad que los nifios porque ya
tienen consciencia de la estructura de su lengua materna, pudiendo diferenciarla de la
lengua meta con mas facilidad.

D) el miedo a cometer errores es un factor que contribuye a que el nifio no desarrolle con
tanta rapidez el aprendizaje de una segunda lengua.
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14. En el marco de la ensefianza-aprendizaje de una lengua extranjera, el andlisis contrastivo
segun Fries (1945) y Lado (1957) propone la comparacién sistematica de dos lenguas, la
lengua materna del estudiante (L1) y la lengua meta, extranjera o L2. Esta comparacién ha
de realizarse en todos los niveles del sistema: fonolégico, gramatical, Iéxico y cultural
siguiendo el procedimiento que a continuaciéon se detalla:

I Descripcion estructural de L1y L2;

Il Cotejo de las descripciones;

M Elaboracion de un listado de las estructuras no equivalentes;

Reagrupacidon de las estructuras no equivalentes, estableciendo una jerarquia

v

de dificultad,
vV Prediccion y descripcion de las dificultades;
yv| : Preparacion de los materiales de instruccion.

Considerando lo antes expuesto, marque la afirmaciéon correcta.

A) Solo |, Il e IV corresponden a los procedimientos propuestos por Lado.

B) La propuesta de Lado y Fries tuvo total aceptacion, a pesar de los evidentes fracasos en
su aplicacion..

C) La propuesta de Lado y Fries fue rechazada, pero aun asi, no se le puede restar
importancia, pues constituye el fundamento para entender los actuales estudios de
interlengua.

D) Solo |, Il, IV e VI corresponden a los procedimientos propuestos por Lado.

15. Los afios 70 trajeron una auténtica revolucion a la didactica de lenguas. Las nuevas
orientaciones propuestas por el enfoque nocional-funcional priman la consideracién del
lenguaje como instrumento de comunicacidn. Este nuevo planteamiento supone que para
conseguir una auténtica competencia comunicativa hay que:

A) interiorizar la competencia gramatical y la sociolinguistica que subyacen a todo acto de
habla.

B) tener el dominio de la competencia gramatical como medio esencial para lograr una buena
comunicacion.

C) dominar la lengua como cddigo, ya que es él el responsable por comunicar con eficiencia.

D) arrinconar los elementos extralingliisticos del proceso de comunicacién.

16. Cuando Col6n llegé a América en 1492, la diversidad idioméatica americana era tal, que
algunos autores estimaban que este continente era el mas fragmentado linguisticamente, con
alrededor de 123 familias de lenguas, muchas de las cuales poseian, a su vez, decenas o
incluso cientos de lenguas y dialectos. Sin embargo, algunas de las lenguas indigenas
importantes -por su niamero de hablantes o por su aporte al espafiol- son el ndhuatl, el taino,
el maya, el quechua, el aimara, el guarani y el mapuche, por citar algunas. Asocie las
columnas de forma que tales lenguas indigenas estén relacionadas a los paises hispanos
que las hablaban antes de la colonizacién.

1 - Nahualt () Paraguay

2 - Taino () Guatemalay Honduras
3 - Maya () Chile

4 - Aimara () Caribe

5 - Guarani ( ) Bolivia y Peru

6 - Mapuche () Meéxico

Elija la secuencia correcta.

, 3. C)5, 4,2,6,3, 1.
1 D) 5, 6, 3, 2, 4, 1.
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17. Julio Cortazar y Mario Vargas Llosa, grandes escritores hispanoamericanos, hacen
importante camino en la produccién literaria castellana, muestra de esto es manifestada por
Vargas Llosa en el trecho siguiente:

“Julio Cortazar se jactaba en sus ultimos afios de escribir “cada vez mas mal” Queria decir
que, para expresar lo que anhelaba en sus cuentos y novelas, se sentia obligado a buscar
formas de expresidn cada vez menos sometidas a la forma candnica, a desafiar el genio de
la lengua y tratar de imponerle ritmos, pautas, vocabularios, de modo que su prosa pudiera
representar con mas verosimilitud aquellos personajes y sucesos de su invencion.

“Cartas a un escritor” Mario Vargas Llosa.

En el texto, “no someterse a las formas candnicas” quiere decir:

A) transgredir las formas tradicionales de la prosa literaria.
B) aislar los personajes literarios de la gramatica espafola.
C) entender errébneamente la importancia de la inspiracion.

D) desafiar decididamente la sutileza y la pomposidad clasicas.

TEXTO PARA LAS CUESTIONES 18, 19 Y 20

El sueno
Sor Juana Inés de la Cruz

quien de la breve flor aun no sabia 730
por qué ebulrnea figura

circunscribe su fragil hermosura:

mixtos, por qué, colores

--confundiendo la grana en los albores--
fragante le son gala: 735
ambares por qué exhala,

y el leve, si mas bello

ropaje al viento explica,

gque en unay otra fresca multiplica

hija, formando pompa escarolada 740
de dorados perfiles cairelada,

que --roto del capillo el blanco sello--

de dulce herida de la Cipria Diosa

los despojos ostenta jactanciosa,

siya el que la colora, 745
candor al alba, purpura al aurora

no le usurpé y, mezclado,

purpuireo es ampo, rosicler nevado:

tornasol que concita

los que del prado aplausos solicita, 750
preceptor quizé vano

--si no ejemplo profano--

de industria femenil que el mas activo
veneno, hace dos veces ser nocivo

en el velo aparente 755
de la que finge tez resplandeciente.

Pues si a un objeto solo, --repetia

timido el Pensamiento--,

huye el conocimiento

y cobarde el discurso se desvia; 760
si a especie segregada

--como de las demas independiente,

como sin relacion considerada--
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da las espaldas el entendimiento,

y asombrado el discurso se espeluza
del dificil certamen que rehlsa
acometer valiente,

porque teme cobarde

comprenderlo o mal, o nunca, o tarde,
é,cémo en tan espantosa

maquina inmensa discurrir pudiera,
cuyo terrible incomportable peso

--si ya en su centro mismo no estribara--
de Atlante a las espaldas agobiara,

765

770

de Alcides a las fuerzas excediera; 775

y el que fue de la Esfera

bastante contrapeso,

pesada menos, menos ponderosa
Su maquina juzgara, que la empresa

de investigar a la Naturaleza? 780

http://lusers.ipfw.edu/jehle/poesia/primsuen.htm

18. En el fragmento destacado (vv.730-780) se llega a la conclusion de que:

A) gracias a lainmensa dimensién del universo, el intelecto es incapaz de entenderlo.

B) diferentemente del humano,
entendieron el universo.

C) el entendimiento humano consigue descifrar objetos de la naturaleza,

comprende los hechos del universo.

poderosos seres mitolégicos como Atlante o Alcides

luego también

D) tanto hombres como seres mitolégicos son capaces de entender el universo porque lo

hacen de forma parcial.

19 Considere las siguientes afirmativas sobre el poema El Suefio de Sor Juana Inés de la Cruz:

El plano verbal observa que para la exposicion filoséfica es normal que la
autora recurra a los verbos en presente y que éstos estén en tercera persona
y tengan como sujeto, en gran parte de los casos, al pensamiento.

La interrogacién retérica de los versos 770-780 da fuerza al discurso y sirve
para mostrar la sorpresa de la autora al descubrir que el entendimiento
humano pretende comprender algo tan inmenso como el universo que le es
totalmente ajeno.

El estilo del que hace gala Sor Juana en estos versos es fiel a la estética
gongorina por lo que no son comunes las figuras poéticas, el hipérbaton y la
elipsis.

La interrogacion retoérica y el estilo de los versos 770-780 dan fuerza al
discurso y sirven para comprender la grandiosidad del ser humano como
decodificador del universo.

La opcidn que contiene todas las afirmativas correctas es:

A) I, Ny IV.
B) I, llly IV.
C) 1, Iy Il
D) I, ll'y IV.
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20. En relacion a la métrica utilizada por la autora, se puede decir que:
A) por tratarse de una silva exige un numero determinado de versos en cada estrofa sino que
permite un nimero indefinido.

B) se trata de una silva, una construccién poética que combina sin un orden fijo versos
heptasilabos y endecasilabos.

C) la silva, que consigue un ritmo rapido, no fue muy utilizada en la poesia cientifica y
filoséfica por la libertad que ofrece.

D) la rima no presenta libertad, abundan los pareados asonantes y exige un sistema fijo.

10
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EDUCAGAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnoldgica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituicGes de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

I A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas
diretrizes definidas pelo Conselho Nacional de Educacéao, é desenvolvida por meio de
cursos e programas de formacgao continuada de trabalhadores, de educagéao profissional
técnica de nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduagédo e de pés-
graduacao.

| | A oferta de cursos e programas para a educacgéo profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as areas profissionais, em fun¢do da
empregabilidade e do empreendedorismo.

11 { Os Institutos Federais sé&o instituicbes de educacdo superior, basica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacdo profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnoldégicos com as suas praticas pedagogicas.

v i Uma das finalidades dos Institutos Federais € qualificar-se como centro de referéncia
no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituic6es publicas de ensino, oferecendo
capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes publicas de
ensino.

v | Em se tratando da articulagdo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino médio,
estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulagcdo: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a op¢cdo em que todas as afirmativas estdo corretas.

A)lll, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientagdes curriculares para a educacéo
profissional permitiu, entre outras medidas, a criacdo do Programa de Integracdo da Educacéao
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educacédo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagégicos apresentados abaixo, norteadores da organizagcao
curricular para o cumprimento dessa politica.

() A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacao
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

( ) A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

( ) A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.
( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V,FeV. C)F V,V,F,FVeV.
B)F,V,F,V,V,FeV. . D) V,F,V, V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples

preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagdo e difusdo de conhecimentos cientificos necessarios a formacao propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, histéricas, econdémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagao
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os

25.

pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem teérica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

z

1 - Behaviorismo a( ) O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo social,
tendo como fator principal a linguagem, num processo
de amadurecimento das fungdes mentais superiores.

2 - Sécio-histérica b( ) O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas, que
se modificam por meio da adaptacdo, envolvendo a
assimilagdo e a acomodacédo, mediada pela equilibragcéo
dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( ) A aprendizagem acontece pelo condicionamento

multiplas do comportamento, por meio do processo de estimulo-
resposta, dependendo das variaveis que se originam no
ambiente.

4 - Epistemologia d( ) Para que ocorra o desenvolvimento da

genética aprendizagem humana, ¢é preciso identificar as

capacidades cognitivas mais evidentes do individuo,
com o objetivo de explora-las e desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagcao da primeira coluna com a segunda esta correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagégicas que favorecam o

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacognicdo, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagcdo, da tomada de consciéncia e do controle
da prépria aprendizagem, conhecendo 0S erros € 0S sSUCessos.

B) representacdo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferencas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
préprios modelos e os dos outros.

C) assimilacdo dos conteldos, por meio da andlise de situagfes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender contetdos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se da para além da cooperacéo, da troca
e do didlogo.
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